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Megjelenik minden szombaton.

Valamikor számon tudták tartani a vi
lág'csodáit. A régi korban hét csodáról be
széltek. Az emberi művelődés és tudás hala
dásával a csodálatos emberi alkotások száma 
állandóan növekszik s ma bizony már nehéz 
volna számon tartani, hogy hány csodája van 

Az uj Zeppelin.

a világnak? Különösen műszaki téren tett 
nagy haladást az emberiség. A világháború, 
sok borzalma és pusztitása mellett, a műszaki 
dolgok fejlődésén nagyot lendített. A;há
ború után kezdett erősen fejlődni a repülés, 
a rádió és több más műszaki találmány.

A legújabb műszaki csodákról nehéz do
log volna rövid cikk keretében beszámolót 
adni. Annyi uj találmány és felfedezés tör

tént az utóbbi időben, hogy csak a felsorolá
suk egész könyvet töltene meg. Az uj csodák 
sorából ki kell azonban emelnünk néhányat.

A németek utolérhetetlen mesterei a lég
hajó építésnek. Az angoloknak és amerikai
aknak több óriás-léghajójuk pusztult már el,

Csillagászati távcső 5 méter átmérőjű lencséje, 

ezzel szemben a németek által épített Zeppe- 
lin léghajókat eddig komolyabb szerencsét
lenség nem érte. Nehány évvel. ezelőtt a 
ZeppeZwz földkörüli utat tett és a legnehezebb 
viszonyok között is biztonságos közlekedési 
eszköznek bizonyult. Európa és Amerika kö
zött rendszeres léghajó járatot létesítettek a 
németek és az utazásnak ez a gyors és ké
nyelmes formája nagyon jól bevált.
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'Az uj „Hindenburg“ nevű léghajó min
den eddigi léghajót felülmúl méreteiben. Be
rendezése tökéletes. Az utasok a legnagyobb 
kényelemben utazhatnak a léghajón. Társal
gó és játéktermek, étkezőhelyiség, háló- és 
fürdőszobák teszik az utasok számára kelle-

Az uj német mozdony.

messé az utazást. Az uj léghajó több próba- 
utat tett már meg és rövidesen megindulnak 
rendszeres járatai Amerikába.

A németek a mozdony-épités terén is új
donsággal lepték meg a világot. Újfajta 
vasúti mozdonyt épitettek, amelyik óránként 
190 kilométer sebességgel repiti a vonatot.

A következő csodát a csillagászok üd- 
vözlik örömmel. Ha valaki felteszi a kérdést, 

hogy tulajdonképpen ini haszna van az em
beriségnek a'csillagászatból, hirtelen nem ta ~ 
Iái rá feleletet. Pedig a csillagászok munká
jának köszönhető, hogy van naptár, és hogy 
olyan pontosan tudjuk számítani az időt. D- 
a csillagászatnak köszönhető sok mindért 
egyéb között az is, hogy a hajósok tudnak tét 
jékozódni a ten ren. Annak a sok tudóméi 
nyos előnynek pedig amit a csillagászat tu-| 
dománya jeleni az emberiségre nézve, sjt, 
szeri, se száma., A csillagászok leghatalma-í 
sabb fegyvere p 'ávcső. Úgy kell felfogni! 
mint egy óriási szemet. Minél nagyobb d 
szem, annál töb fényt tud befogadni. Tehát j 
minél nagyobb egy távcső lencséjének átmb 
rője, annál inl >b alkalmas arra, hogy aj 
gyenge, szabadszemmel láthatatlan fényű 
csillagokat mer ,-altassa a. kutatónak. Al- 
eddig készült legnagyobb távcső lencséjének^ 
átmérője két és félméter volt. Most Ameriká i 
bán öt méter átmérőjű üveglencsét öntöttek,^ 
amely a világ legnagyobb távcsövének lesz aj 
szeme. Az uj csoda öntését 1934 decemberébe*  
végezték és a folyó év elejére hült le az üveg
tömb. Nem engedték ugyanis, hogy gyorsas 
hüljön le, mert repedések keletkeztek volna 
anyagában. A hatalmas üveglencse súlya 
harmincezer kiló. Tehát olyan súlyos, mint 
három vasúti ?si rakománya. Csiszolása 
évekig fog tartani, csiszolás után húszezer,’ 
kiló súlyú lesz. csillagászok remélik, hogyf 
az uj távcső segítségével nagyszerű felfsde-i 
zések felé nyilr meg a lehetőségek. •

Hangsúlyozóik, hogy más téren is ha-i 
sonló felfedezés és találmányok jelenthez-j 
nek. így példáit1 Amerikában olyan kétezer*  
lóerős automobi ' építenek, amelyik percen j 
ként tiz kilométer gyorsasággal fog haladni.*  
Mindezek azt mutatják, hogy az emberiség 
tudásban és művelődésben való fejlődésénei, 
lendületes korszakát éljük. j

Legyen ez figyelmeztető számunkra, bog;í 
mi is igyekezzünk haladni és fejlődni/

A „Dardanellák" tengerszoros bejárata.
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Törökország követi Németország példáját.
A németek elhatározó lépésével kapcsolat

ban felkavart hullámok még nem csendesedtek 
les már is újabb esemény növeli a feszültséget. 
’J'örökország is igyekszik lerázni magáról azokat 
cl béklyókat, amelyeket a békekötés alkalmával 
raktak rá. A hírek szerint szerződés szegésre ké
szül és felségjogaira való hivatkozással a semle
gesnek nyilvánított Dardanelláknak nevezett ten
ger-szorost meg akarja katonailag erősíteni.

Ez a tengerszoros a Márvány tengert köti 
össze az Egei tengerrel, hosszúsága 70 kilométer, 
legkeskenyebb részén alig másfél kilóméter szé

les. Így tehát nagyon könnyen védhető. A szoros
nak óriási jelentőséget ad, hogy a Fekete tenger
ből a Földközi tengerbe a hajóút rajta vezet ke
resztül. A török kormány elhatározása tehát na
gyon sok ország érdekeit sérti. Különösen Románia 
és Oroszország érdekeltek az ügyben, mert el
veszítik a világtengerek felé a szabad kijáratot. A 
törökök elhatározásának igy óriási jelentősége van. 
Mutatja, hogy a világháború utáni békeszerző
dések folytán keletkezett ferde helyzeteket gyö
keres beavatkozással kell meggyógyítani, hogy 
az általános feszültségen enyhíteni lehessen.

A veszteség, mely kisebbségi életünket 
Dr. Pál Gáborné halálával érte, kikivánkozik 
egy zárt családi gyász keretei közül.

Hozzá vagyunk szokva, hogy életben is, 
halálban is, csak férfiaknál hallunk vagy ol
vasunk érdemekről. Az élő ember tekintélyt, 
tiszteletet, megbecsülést, hírnevet kap, ha a 
társadalmi vagy a politikai életben érde
meket sikerül szereznie, a halott férfit pedig 
díszesén, nagy pompával eltemetjük, és itt is 
megadjuk neki a tisztességet, ami őt a ha
lálban megilleti.

De miféle jutalom, megbecsülés, elisme
rés jut annak a nőnek, akit, ha történetesen 
férfinak születik, életében a tekintély és 
megünnepel te tés vett volna körül! A nő 
munkája zajtalanabb, s talán éppen ezért 
eredményesebb is néha, mint a férfié. Az 
igazi nő mindig a társadalomnak dolgozik; 
akkor is, amikor hitvesi kötelességeinek hi
vatásszerű betöltésével őrt áll a férfi mellett, 
s küzdelmeinek szemmeltartója, örömében 
osztozója, keserű óráiban vigasztalója, s 
tikkor is, amikor a gyermeknevelés sokszor 
emésztő gondjai között ad derék polgárokat 
a hazáinak, lelkes apostolokat a hitnek és faj
inak, amelyhez tartozik. A nő e kettős ma
gasztos munkáját természetesnek találjuk, s 
nem gondolunk arra, hogy a két hivatás igazi 
betöltésére mekkora- erőt, mekkora hősies le
mondást és önmegtagadást kell tanúsítania az 
igazi asszonynak.

Dr. Pál Gáborné, aki még viruló életkor
ban — hisz mindössze 37 éves volt — adta 
"birg a halál nehéz áldozatát, mélyen lesújtott 

férjet és három kis árva gyermeket hagyott 
maga után, azokból a magyar asszonyokból 
való, akik a csendes, zajtalan munka vértanu- 
ságával szerezték meg a hátramaradt élők 
mélységes tiszteletét. A székely népművészet 
apostolnője volt ez a lelkes magyar asszony; 
egész életét ennek a munkának áldozta, s az 
ő esetében is az történt, ami hasonló derék 
lelkekkel történni szokott: feláldozta magát 
élete munkájának. Vértanúja lett annak a 
hivatásnak, melyet nehéz kisebbségi sorsba 
került népének jólétéért és haladásáért testi 
erejét meghaladó lelkesedéssel vállalt. Fes
tékfőzés közben mérges gőzök hatoltak be 
szervezetébe és ezek okozták betegségéi, 
amely közel egy évi szenvedés után sírba 
vitte az áldozatkész asszonyt. Dr. Pál Gáborné 
nemcsak munkáját, hanem életét is feláldozta 
a székely népért. Nagy asszonyi lelkeket jel
lemző, nemes szenvedés volt az ő szenvedése. 
Kilenc hónapon át, szeretteitől távol, hősies 
megadással feküdt kór-ágyán és meglepte a 
halál anélkül, hogy gyermekeit utoljára szi
vére ölelhette volna. Ha van valami, ami em
berileg mélységesen fájdalmas, az csak az le
het, hogy akik a lelkűnkhöz vannak nőve, 
azokat nem láthatjuk, nem érezhetjük ma
gunk körül, amikor elhomályosuló szemünk 
előtt egy más világ partjai intenek felénk.

Dr. Pál Gábométól, az izig-vérig magyar 
asszonytól azt is megtagadta a sors különös já
téka, hogy itthon, Erdély földjében, a nagy 
Hargita árnyékában pihenhessen, közel sze
retteihez. Egészen sajátos kisebbségi tragé
dia a Dr. Pál Gáborné nemes élete és fajdal-
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más halála, de egyben legyőzhetetlen példamu
tatása arra, hogy még az ilyen tragikumok 
mellett sem szabad lemondani a hivatás kö
telmeiről s vállalni kell mindenkinek az áldo
zatot is, ha ezzel nemzetének, hitének, fajának 
szolgálni tud.

Dr. Pál Gáborné kedves, drágít ., 
-itt marad közöttünk és lelkes magyart 
nyaink vonják le kegyelettel életének (J ö 
lálának tanulságait szomorú magyar b 
javára.

P. Jánossy Bi'^ ff

A londoni tárgyalások. A Nép 
szövetség megállapította, még
pedig egyhangú szavazattal, 
hogy Németország a semlegesí
tett öv megszállásával szerződés
szegést követett el. Ez azonban 
természetesén nem akadályozta 
a loearnói szerződésben részes 
államok — köztük Németország 
—i tárgyalását a német függet
lenség egyoldalú érvényesítésé
ből származott feszült helyzet 
megoldására. Németországot 
Ribbentrop képviselte, Hitler 
egyik , legbizalmasabb embere, 
aki hatalmast beszédben kifej
tette, hogy a francia-orosz szer
ződés megszüntette a loearnói 
szerződést s igy Németország lé
pése jogos volt. Erre Flandin 
francia miniszterelnök — egész 
rövid beszédben — azt felelte, 
hogy Németország saját ügyé
ben volt bíró, ami mindenképen 
jogtalan. E helyett a hágai nem
zetközi bírósághoz kellett volna 
fordulnia annak megállapítása 
végett, hogy a francia-orosz szer
ződés csakugyan sérti e a locar- 
női megállapodást, a belga mi
niszterelnök pedig arra utalt,

Kun Mátyás Ha Rt. 
CLUJ, Calea Marechai Foch Kr. 2. 
Négy nemzedék évszázados tapasztalatait 
egyesítve, modem technikai berendezéssel 
és dúsan felszerelt rákiénál állunk nagyra- 
becaült megrendelőink szolgálatára. Specia
listák vagyunk: acélárukban, lát- 
■zor&szetben* borotva köszörülés- 
ben* orvosi műszerek Javításában.

hogy Belgium nem részes a 
francia-orosz szerződésben s 
azért Németország mégis meg
szállotta a belga határral szom
szédos semlegesített területővöt, 
amely pedig jóval hosszabb a 
francia-német közös határnál. 
A tárgyalások folyamán Edén 
angol külügyminiszter állan
dóan békáiéit és egyeztetett a 
színfalak mögött. Munkájának 
eredménye egy újabb kibonta
kozási tervezet. Ez a hágai nem
zetközi bíróság elé utalja a fran
cia-orosz szerződést annak meg
állapítása végett, hogy sérti-e 
az a loearnói szerződést, ezen
kívül nemzetközi rendőrséget 
helyez el Németország francia 
és belga határvonala mentén és 
Németországot kötelezi a be
vonult csapatok egy részének el
távolítására, valamint arra, hogy 
a határővben erődöket ne épít
sen.

A német kiküldőit a tervezet
tel hazautazott. Távozása után 
Anglia, Olaszország, Franciaor
szág és Belgium uj loearnói szer
ződést kötöttek, ami — gyakor
latilag — Franciaország bizton
ságát szolgálja. Ezután a francia 
kiküldöttek is hazatértek.

Némétország a tervezetet nem

hajlandó elfogadni, de 14 st 
utasít ja vissza, úgy, h rí 
vábbi tárgyalásokra In
a lehetőség: Viszoid^ Fiait M 
szágban mindjobban la
dik az a felfogás, hogy fc le 
tárgyalásra csak akkor lí- 
vissza a francia kikfilc 
Londonba, ha Németorsí 
jes egészében elfogadja ü 
mertetett kibontakozási I? 
Az angol kormány mindéi 
jével közvetít a felek k&if 
ha a francia szándék v.fe( 
lik, akkor az összeütköötj 
vezetni alig lehet s kisiác 
tatlan következmények  ̂j a 
kilátás.. JSZ(

Olasz-magyar-osztrák 1 
egyezés. A római megtj jy( 
három állama nagy lelke re 
ragyogó fogadtatás és fc 
külsőségek között egytf 
zötti viszonyát mind p# 
mind gazdasági téren ni?í í( 
rosabbra fonta; úgy atí 
hogy más államok csafe j; 
sára is nyitva áll az ut. Al; 
állam közös külpolitikát 
tat, a i

; t.j 
gazdasági kapcsolatuk*  í 

annyira szorosra fűződött 
területüket majdnem közéi az 
területnek lehet tekint"’ t-

A megegyezést vilii- ,t 
nagy érdeklődéssel és l; 
gyobb rokonszenvvel fogai 3. 
megbízható hirck szerint v 
gyelországban, Cseber-- 
sőt Jugoszláviában is : 
nak azzal a gondolattal, l1 f 
római megállapodáshoz 
kozzanak, legalább is :
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iga é Sligi téren. Tnlán ez a magyaré 
^atVata Schusnigg osztrák kan 
•nekfe:• cellái- ■ közelebbről tervezett 
M belgrádi utjának.

; Az angol sajtó egyidejűleg 
Bí'i'i megállapítja a cseh miniszterel- 
—nök dunai tervének bukását.

Svájc erődöket épít. Semmi 
le'itt sem bizonyítja jobban az eu- 

rópai helyzet zavarosságát, mint 
n4 hogy Svájc határai biztosítására 
Fű,, erődöket épít. A legbékésebb ál- 
my lám, amelynek területét és sem- 

(gy legcsségét háromszáz év 'óta 
or |rnemzetközi-, szerződések bizto- 
kiksE «t.Ííik- - ■ —■ ■ - .
tor. . Vcnizelosz halála. Az utóbbi 

kusa tűnt el az életből, miután 
már lelépett a politikai élet szín
padáról, ahol oly nevezetes sze
repet játszott hosszú időn 
keresztül. Hazája nagyon so
kat köszön neki: a balkáni há
ború megszervezésével kiter
jesztette határait s a világhábo
rúban is ért el sikereket részére. 
Neki köszönheti, hogy a béke
kötés után Törökországgal há
borúba keveredett és mert a 
háborút elvesztette — Ázsiából 
kiszorult és sok százezer görö
göt volt kénytelen befogadni.

Venizelosz űzte el György 
görög királyt és alapította meg 
a görög köztársaságot, de a ki

rály visszahívását forradalcza- 
mal sem volt képes megakadá
lyozni s ezért menekülni volt 
kénytelen. Utóbb megbékütt az 
uj helyzettel, de kora * beteg
sége megakadályozta abban, 
hogy részt vegyen a politikai 
életben.

Választójog Oroszonzá^an. 
A szovjet-kormány a*  általános 
és titkos választójog bevezeté
sére készül, mert —- amint 
mondja — bízik • munkásság 
és parasztság ragaszkodásában. 
Mindenesetre érdekes lesz 
tudni, hogy milyen lesz ez a 
választójog az éleiben és hogy 
mi lesz az eredménye.jja iiJvek egyik legkiválóbb politi-

“ Tixenöí év ara
I x Ipán téren.

úsáp jj-'r ejöbbi cikkünkben említettük, hogy 
refoMa Magyar Nép a falusi magyarság érdekeit

H szolgálva, nem feledkezett meg a városi al-
1 éóbb néprétegekröl sem s ipari rovatában he- 

lyet adott minden olyan cikknek, közlemény- 
lel wk, mely az ipari érdekek megvédését célozta. 
és 11 Különösen akkor volt erre szükség, midőn Er- 

dély iparos társadalmának (mely tudvalevő*  
lég nagyrészt kisebbségiekből g főként ma- 

ni' ?yar kisebbségiekből tevődött össze) csupán 
ígyotlen. ipari Bzakközlönye volt 8 az is Er- 

;sal‘ My központjától —• s igy az ipari élet köz- 
latjától is — távol, a határszéllé vált Ara- 

1 a jelent meg, ami megakadályozta abban, 
hivatását minden szükségei kielégítően 

; ‘"b-sithesse.
íöj| ( A Magyar Nép már helyzeti előnyénél 
ózó1 '‘3| különösen szakszerűen megirt éa 
in!; ’• minden kérdését felölelő cikkei
,ilií ' jn ^amnrosan tért hódított aa iparostársa- 
, ió i* olvas^ között iá s amíg a szükség meg
öli /^bnényeeen pótolni tudta egy min- 
rint kielégítő központi szaklap

z ‘ .' M.

fcő J • ?,.rova^ tudomást szerezhettek az ér- 
1 171 e^yea helyi vagy orsaá-
i ■■ megtalálhatták benne az őket
5 ■: ’ nl törvényeket, illetve törvényterveae-

teket és ha azok valamilyen okból kifolyólag . 
sértették érdekeiket, a lap helyet adott tilta
kozásuknak is és lehetővé tette a veszély el
hárítása érdekében szükséges egységes meg
mozdulás megszervezését Óriási fontossága 
volt ennek abban az időben, mikor az uj ura
lom alá jutott Erdély régi iparszabályozó tör
vényeit rendre mind újakkal cserélték fel a 
az életbe léptetett vagy tervezett rendietek 
között egyre több akadt olyan, mely intézke
déseiben egyszerűén tuhiézett az iparosság 
akkori sanyarú helyzetén és egyáltalán nem, 
vagy csak tessék-lássék módon méltányolta 
annak kívánalmait. A rovat utján az iparos 
állandó kapcsolatot tarthatott fenn vezetőivel, 
hozzászólásával befolyásolhatta őket tetteik
ben, ami az ügyek vezetésére csak áldásos le
hetett. Az a 46 hosszabb közlemény, mely 
1921—22. év folyamán napvilágot látott, fé
nyes bizonyíték amellett, hogy a Magyar Néjj 
megindulásának első pillanatától kezdve sar
kára állott ipari életünk megszervezése és fel
virágoztatása érdekében, épp olyan nemzeti 
fontosságúnak tekintve a városi néptöme- 
gieink alapját' képező iparosság megvédelmo- 
zését és megtartását, mint a falusi néptöme
gekét. 1923-ban 44, 1924-ben 37 terjedelme
sebb cikk jelzi ennek a lelkesedéssel megkez
dett munkának lankadatlan tovább' folytató*
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sát — és a kisebbségi ipar akkori fellendülése 
az eredményt. Ez idötájban ugyanis már 
megszervezett vagy legalább is szervezkedés; 
utján álló ipari életet találunk Erdélyben és 
ebben valamelyes érdemet a Magyar Nég 
ipari rovatától elvitatni nem lehet.

Ám a lap tevékenysége ezzel még nem 
merült ki. A szervezkedések, megmozdulások 
csak szélesebb teret nyitottak a rovat részére. 
A nagyobb mozgalmakról, a jelentősebb s ha
tározataiban az egész ipari termelésre kiható 
intézkedésekről részletes beszámolókat közölt 
ezután a lap, pontosan körvonalozva egy-egy 
ilyen esemény lefolyását, illetve az intézke
dések jelentőségét az érdekelt iparágra nézve. 
Ezen beszámolók által minden iparos lépést 
tarthatott szakmája szervezeti életének esemé
nyeivel, idejében értesült a behozott újítások
ról és mindarról, ami mestersége szempontjá
ból érdekelhette. Ennek jelentőségét csak az 
tudja igazán átlátni, aki tisztában van azzal, 
hogy milyen előnyt jelent a legkisebb terme
lési üzemnek is a helyes tájékozódás, úgy a 
piac követelményeit illetően, mint a szakma 
belső életére vonatkozólag.

A hetenként közölt rövid ipari hírek át
tekintést nyújtottak nemcsak Erdély, de az 
egész ország, sőt a külföld iparának helyze
téről is, s kiszélesítve így az iparos látókö
rét, számításait tágabb viszonylatba állítot
ták. De a jól számitó mesterembernek szük
sége van a piac időponti helyzetének ismere
tére is. Ezért minden számban piaci helyzet
jelentést adott, olyan értelemben, hogy pon
tosan közölte a nyersanyagok áraiban beál
lott változásokat és ugyanakkor a kész áruk 
árhullámzását is. Az iparos ezekben a kime
ntő piaci árjelentésekben, mint valami min
dig kéznél levő tükörben, világosan láthatta 
a kereslet - mutatkozó arcát s ha az valami
lyen irányban biztató volt, termelését abba az 
irányba állíthatta bele. Ám a Magyar Nép 
nemcsak az áruk mennyiségi előállítását ille
tően tett nagy szolgálatokat Erdély ipará
nak, de a minőség szempontjából is hasznára 
volt annak Mindig megragadta ugyanis az 
alkalmat, hogy oktató cikkekben, továbbképző 
tanulmányokban gyarapítsa a mesterek szak
tudását ée ezáltal minőségileg jobb áruk elő
állítására segítse okért. Míg az általános ipari 
kérdések egy-két napilapban is helyet kap
tak idővel, addig szakcikkek közlését egyedül 

a Magyar Nép tartotta helyesnek és 
gesnek, ami külön súlyt és jelentőséget j> 
csönzött neki. Mindjárt az alapnál kezdői 
tanonc-nevelés átalakítása érdekében jJ 
cikkei az egész magyar iparostársadalooi; 
kerében való megújítását célozták. 
cikkek az inasok iskolai nevelését mintj 
előbbre valónak hirdették, nemcsak mé 
mert így szakmájában jól kiképzett ip^ 
nemzedéket nevelhetünk fel a magyarság 
hanem azért is, mert igy könny ebben mer 
hét óvni az inasévek ezer veszélye közötte 
gödő fiatal lelkeket az erkölcsi fertőtől éti 
tói a szakadéktól, amit a téves eszmék, ai; 
fajult világnézeti álmok rejtenek magúik 
Cikkei nagyrészt müveit és szakképzett ijt 
emberek tollából kerültek ki, tehát olyan a 
nek felfogását tartalmazták, akik, benne í 
legjobban ismerhették az iparosélet bajai 
hiányait, de ugyanakkor azok kiküszöböl? 
nek lehetőségeit is. Különösen első három 
folyamában tapasztaljuk a figyelemnek a: 
teljes odaadását, mely minden ipari kére, 
egyformán szem előtt tartott és akár 
lemről, akár oktatásról volt szó, mindig r; 
tette, amit tehetett. Valóban hézagpótló« 
pet töltött be ebben az időben a Magyar ló 
és azután is, mindaddig, amig csak szib 
volt reá. Később, midőn az iparosérdekeld 
viseletére és megoltalmazására külön “í 
gok alakultak, a Magyar Nép betöltői'' 
véve hivatását, kissé háttérbe vonult?' 
kentett terjedelemben, de a régi ói®‘ 
seggel és szeretettel szolgálta iparos 
előmenetelét, haladását. A számhasonlfc 
ból is kitűnik: 1930-ban a hosszabb ip 1̂' 
keinek száma az előző évi 22-ről egy;i
5-re  esik alá, hogy azután állandóan "' 
között váltakozzék. Ez nem azt jelenti ► 
bán, mintha a Magyar Nép feladta?'''1 
vagy elhanyagolná egyik programing 
csak hallgat a szükség parancsára, melfj 
végzett hézagpótló munka után más tf" 
rendeli megfeszitettebb és éberebb szol? 
És a Magyar Nép készséggel tesz el$’ 
nek a rendelkezésnek, mert tudja: a hé’-? 
töltéséinél az ö szerepe elenyészővé 
dott össze, hogy annál fokozottabb niér-' 
működhessen közre főcéjla, a falusi t"' 
néptömegek boldogulása és előrelialfid-1 
dekében.

K !
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jjegyefőnökök értekezlete. Az 
uj közigazgatási törvény ölkai- 
mazásával kapcsolatban a bel
ügyminiszter értekezletre hívta 
ö°sze az összes niegyefőnököket. 
Az értekezleten a miniszter uta
sításokat fog adni a megyefő
nököknek, hogy az ország belső 
rendjének és a közbiztonság 
megőrzésének érdekében mi
lyen intézkedéseket tegyenek.

Letárgyalta a szenátus a köz
igazgatási törvényjavaslatot. A 
szenátusban tárgyalás alá került 
az uj közigazgatási törvényja
vaslat. Dr. Gyár fa s Elemér 
magyarpárti szenátor több ki
fogást tett a javaslat rendelke

zései ellen.
Solomon képviselő kizárása. 

Solomon, nemzeti parasztpárti 
képviselőt a parlamentben ta
núsított magatartása miatt az
zal a fenyítéssel akarták súj
tani, hogy a parlament ülésein 
húsz napig ne jelenhessen meg. 
A kérdés felett szavazást ren
deltek el. A szavazás alkalmá
ra! a képviselők a kizárási in
dítványt nem szavazták meg. A 
szavazást ezért megismételték, a 
második szavazás is Solomon 
javára dőlt el. A parlament erre 
dvetelte az indítványt. Az eset 
általános feltűnést keltett, mert 
idomon ellenzéki képviselő.

A Magyar Párt tiltakozása aa 
ai ipartörvény kisebbségellenes 
^'Idkezésef miatt. A szenátus 
''■nyalni kezdette az uj ipartör- 
' !|y javaslatot. A törvény tár- 

jlisa alkalmával a Magyar 
4r< részéről Sándor Jó- 

b 1 sW>tor szólalt fel. A ma- 
, Szenátor kimutatta, hogy 
p. rcny e8yes rendelkezései 

'‘'’^gellenesek és ezért til-
. azok megszavazása el- 

''Hiivta a szenátus figyel

mét, hogy a törvénytervezetet 
már a legfőbb törvényelőkészítő 
tanács is alkotmányellenesnek 
minősítette. A magyar szenátor 
rámutatott továbbá arra, hogy a 
törvénytervezet kisebbségelle
nes rendelkezései sértik a nem
zetközi szerződéseket. A nagy
hatalmakkal kötött kisebbségi 
egyezmény ugyanis határozot
tan körvonalozza a kisebbségek 
jogait s ezeket nem lehet meg
semmisíteni.

Halállal fenyegettek meg két 
nemzeti parasztpárti képviselőt. 
Madgearu Virgil és Galinescu 
Armand nemzeti parasztpárti 
képviselők fenyegető tartalmú 
levelet kaptak. A levelek írója 
halállal fenyegette meg a kél 
nemzeti parasztpárti politikust 
azért, mert az ostromállapot 
parlamenti vitája alkalmával az 
ostromállapot meghosszabbítása 
ellen szólaltak fel. A képviselők 
a parlament elé akarják vinni 
az ügyet, mert az a felfogásuk, 
hogy a hatóságilag feloszlatott 
vasgárda titokban tovább foly
tatja működését.

Komoly intelem a jogász diák
sághoz. Az igazságügyi minisz
ter a diákságnak utóbbi időben 
megélénkült mozgalmaival kap
csolatban intelmet tett közzé, 
hogy a diákok hagyjanak abba 
mindenféle izgatást. A kormány
nak gondja lesz arra, hogy meg
felelő törvényjavaslat formájá
ban védje meg a diákok érde
keit.

h f 
í

KA7H. SZEBTOTÁS-KÖ^WEK.
Nagyhalt szertartások teljes szövegét közli latin-magyar nyelven az 
Officium Hebdomadae sanctae imakönyv fekete egészvászon kötésben 
137'— lej. Vidékre 140'— lej. —- Kapossy: Szertartás könyv bővített 
átdolgozott kiadás kántorok számára az egyházi év szertartásain kívül 
tartalmazza a teljes na gy heti szertartásokat is. ára 180 lej. 
Magyar-Latin MISSZÁLÉ az év minden napjára egészvászon vörös
metszés 302'— lej, egész vászon aranymetszés 338'— lej, bőrkötés vörös
metszés 576'— lej. bőrkötés aranymetszés 648'— lej. Raktárról szállítja a

CLUJ, Strada Regina Maria 1. szám.

Tatarescu beszámolója a kül
politikai helyzetről. A legutóbb 
tartott miniszter tanácson a kor
mány feje, Tatarescu miniszter
elnök, tájékoztatta a kormány 
tagjait a külpolitikai helyzetről. 
A miniszterelnök beszámolt, 
hogy a kisantant milyen állás
pontra helyezkedett a londoni 
tárgyalásokon. A minisztertaná
cson az alminiszterek nem vol 
’ck jelen.

Bratianu győzelme. Közöltük 
lapunkban, hogy a Banca Na- 
tionala közgyűlésén a kormány
zópárt elnökének, Bratianu Di- 
nunak javaslatait elvetették. Ez
ért uj közgyűlést hívtak össze. 
Az uj közgyűlésen a kormányzó
párt elnöke teljes győzelmei 
aratott. Különböző tisztségekre 
azokat választották meg, aki
ket ő ajánlott és egyéb tekin
tetben is méltányolták kívánsá
gait. Bratianu győzelmét a kor
mánypárt megelégedéssel vette 
tudomásul.

Királyi kihallgatáson jeleni 
meg Mihalache. A nemzeti pa- 
rasztpárt vezére, Mihalache ki
rályi kihallgatáson jelent meg. 
Általános feltűnést kellett, hogy 
Mihalache kihallgatása másfél 
óra hosszat tartott. A nemzeti 
parasztpárt messzemenő követ
keztetéseket fűz a kihallgatás
hoz.

A „Magyar Nép“-et 
terjeszteni 
magyar kötelesség!
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Fontos határidő. A konver
ziós törvény rendelkezéseinek 
értelmében a konverziós részle
tek fizetésének legközelebbi ha
tárideje közeledik. Azok részére, 
akik konverzió alá eső adóssá
gaikat két év, illetve öt év alatt 
rendezik, két éves törlesztés 
esetében 1936. április 7-ig be 
kell fizetniük az utolsó részletet, 
snig öt éves törlesztés esetén a 
második részletet. A két éves 
törlesztési részlet a mezőgazda
sági adósoknál az eredeti köve
telés 15 százaléka, míg a váro
siaknál 30 százalék. A mezőgaz
dasági adósságok kamata 3 szá
zalék, a városi adósságoké 6 
százalék. Azok, akik a 19, illetve 
17 éves tervet fogadták el, 1936 
május 15-ig kötelesek részletei
ket befizetni.

Az egész országban fellépett 
n kiütéses tifuss betegség. A ki
ütéses tífusz betegség az ország 
nagyon sok vidékén terjed. A 
hatóságok mindent megtesznek 
a betegség terjedésének meg - 
gátlására. A járvány a legpusz
títóbb mértékben Besszarábia 
területén dühöng. A fegyházak- 
ban és börtönökben is nagy a 
betegek száma.

Tü«®ltó katonák. A parlament 
elé rövidesen beterjesztik az uj 
tűzoltó-törvényt. A törvény a 
tűzrendészetet és a tűzoltók 
helyzetét teljesen újból ren, 
dezi. Nagy jelentőségű intézke
dése a törvénynek, hogy a tűz
oltó legénységet sorozáskor fog
ják kiválasztani. A tűzoltósághoz 
besorozott újoncok hároméves 
katonai szolgálatot fognak tel
jesíteni.

Tárgyalni fogják megyei köz
gyűlésen a Csíki Magánjavak 
ügyét. A Csiki Magán javak ügye 
Ciné megye tavaszi közgyűlésén 
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megint előkerül. A' megyefőnök 
belügyminiszteri rendeletre hi
vatkozva összehívta április 1-re 
a tanácsot és' ennek tárgysoro
zatán a Csiki Magánjavak ügye 
is szerepel. Valószínű, hogy a 
kérdés viharos tárgyalásokra 
fog alkalmat szolgáltatni.

Elhalasztották as újoncok be
vonulásának idejét Az egész 
országban fellépett kiütéses tí
fusz betegség miatt a hadsereg
főparancsnokság minden intéz
kedést megtett, hogy a katona
ság körében ne lépjen fel ez a 
rettegett betegség. Ezzel kap
csolatban az újoncok bevonulá
sának idejét április 20-ra ha
lasztották el.

Magyar festőművész kitünte
tése. László Fülöp, magyar 
festőművész a román királyi 
udvarnál több festményt készí
tett. Lefestette a királyi palota 
trónterme számára a királyi 
család tagjainak arcképeit, őfel
sége a magyar művészt magas 
érdem jellel tüntette ki.

Újabb állami iskolák épülnek 
Ciue-ban. Ciuc megyében min
dent elkövetnek a hatóságok, 
hogy uj, állami elemi iskolák 
létesüljenek. Az akciót ezután 
még hatásosabban akarják foly
tatni és közelebbről Gheor- 
ghieni-n, Mercurea Ciuc-on, Tus- 
nad-on, Carta-n, Bicaz-on és 
Casinul Nou-n akarnak uj ál
lami iskolákat építeni. Az épí
tési költségek részbeni fedezé
sével a közbirtokosságokat fog
ják terhelni.

Tüzet okoztak a gondatlan 
gyermekek. A Muscel-megyei 
Ciumesti faluban egyik gazda 
gyermekei tüzet gyújtottak az 
udvaron. A szél iiszköt vitt a 
házra és' a ház meggyulladt. A 
tiiz következtében a szomszé
dos gazdasági épületek is le
égtek. A kár hétszázezer lejre 
rúg.

1936. ípri^

Olvasóink figyelmébe’
A karácsonyi ünnepek alkal- 

val olcsó kiadásban megje 
Dr. Görög Ferenc:

A magyar nemzet történt 
c. könyvet az összes m^re, 
lök már régen megkapták s, 
zonyára el is olvasták, t 

pedig szeretettel és lelkesedés 
amint a hozzánk érkező, szái 

elismerő levél tanúsítja, Auj 
bán érkezett levelek közül k® 
jük az alábbit, . melyet ( 
ref. lelkész intézett hozzánk, 
amelynek megértő lélekre v: 
sorai igazolják, hogy e törtéi: 

könyv elérte kitűzött célját.
A levél igy hangzik:
„Ezek a könyvek hűsér: 

szolgálják azt a célt, ami: 
szánva voltak. Népünk szen
tel és nagy örömmel ol;i: 
Minden szava a magyar lelt 
hez szól. Tanítás azokról a i 
gokról, és pedig megtörtént i 
gokról, melyeket nagy multi 
igazol. Ezekért mondok kés 
netet népünk nevében."

Ez az elismerő levél arra: 
dit, hogy nemcsak magra: 
gunk vezetőit, hanem többiét 

sóinkat is felkérjük arra, szí' 
kedjenek szerkesztőségünk 
akár levelezőlapon is, bármi 
egyszerű szavakkal (foglalk" 
suk jelzése mellett) megírni 
leinényiiket, tapasztalataikat 
könyvről. A könyv kelendc 
ugyanis uj kiadás előkészít j 
serkent s az olvasók vő i 
nyét szívesen fogjuk az k | 
adásnál méltányolni.
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Jt! llegittt kisebbségi tisztviselő
ig H boöátírt,ak el Timisoara-»- 
e?K Uimisoara-i postaigazgatósá- 
: L tizennégy kisebbségi tiszt- 
M ^15t bocsátottak el. Az igaz
ai L(óSág rendelete szerint két hét 
s sí ’|att e] kell hagyhiok a szolgá- 
’ 1 latot.

fekszik az amerikai árviz- 
SZlt Veszedelem. Az északamerikai 

lZ ”f rviz következtében mind na- 
lk® ,yQbb területek pusztulnak el. 
e! Lz árvíz áldozatainak száma 
H”‘ iétszáz körül van, a hajléktala- 

_e's -jók száma pedig fél millióra 
°rtí ug. Az anyagi kár kétszázötven 

Kniilió dollár. A helyzetet su- 
, iyosbitja, hogy állandóan havas 

1USt: Lő hull az árvíz által sújtott 
“ íidéken.

iztrí-
Halálán van Dumitrescu ta

romok. Közöltük lapunkban, 
logy Dumitrescu, volt csendőr
tábornok ügyében marasztaló 
ítéletet hoztak és hogy a tábor
nok az ítélet hallatára össze
tett. Dumitrescu állapota azóta 
sem javult, állandóan eszméle- 
kő kívüli állapotban van.

Gyermeket gázolt a kisvasút. 
* mezőségi Bánd községben 
•Majláth Béla tiz éves kisfiút 
'Szólta a keskenyvágányu 
T0Da1' A1 szerencsétlen kis’ gyer- 
®^ot a Tárgu-Murest-i kórház- 

a állították ahol egyik lábát

irra i
gyaí‘ 

bi ei' 
szí' 

inka: 
mii;
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rtii
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| Megin(juif a Danán a hajó- 
<3 | jfPlom, A jégveszély és ata- 
ü'| *asz'kvízek elmúltával a Du- 

Megindult a fehéráru for- 
J I r?®' Hs 11 időjárás kedvező 
|, *ra<i’ husvétra » személy

ei | u Megindulnak'.

Á
■J.

p

f&eje hallos szeren- 
J 'nsíg». Eftimiu Conatantin 

l 11 óhajon a vonatból, hogy 

íelé kémleljen. Egy 
b*M korlátja lefejelte « sze- 
"r'ílleB fékezőt.

! 5'“ fft'exő Málnás fürdő

I

A háború. A német esemé
nyek folytán az afrikai háború 
a inásodrangu események so
rába esett. Már nem kiséri olyan 
nagy érdeklődés, mint eddig, de 
a harctéren sincs nagyobb moz 
gás. Inkább repülőtámadások
kal dolgoznak az olaszok s köz
ben folynak a békét előkészítő 
tárgyalások, a Népszövetség 
közvetítésével. ÁltalábanJ úgy 
vélik, hogy májusra megszűnik 
az ellenségeskedés « azután tisz
tességes békével véget ér a sok 
izgalmat okozott afrikai háború.

Hogyan áll a „Dúsgazdag” 
engedélyezésének .ügye? La
punk egyik előző számában kö
zöltük a műkedvelői előadások 
színdarabjainak engedélyezésé
vel kapcsolatos eljárást. Szük
ségesnek tartjuk még a követ
kezők közlését. Az 5316—1933. 
sz. kultuszminiszteri rendelet 
értelmében, melyet minden 
prefektura megkapott, a „Dús
gazdag**  előadására egyáltalá
ban nem kell semmiféle enge
délyt kérni, csupán csak a 
szolgabíróságnál kell bejelen
teni az előadás napját.

Erdély legjobb mezőgazdasági és köz
gazdasági szaklapja a

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal:ClujStr. Bárónk Pop 

5. szám.

ES&Fizdési dija egész évre SO !!3Ís

Művelődési mozgalmak.

KULTUREST BACHNEA-N. A 
baohneai ref. ifjúság február hó 
23. és 25-én, dr. gróf Bethlen Gá
bor diszelnök védnöksége alatt a 
ref. egyház javára jólsikeriilt 
műsoros estélyt rendezett ügy az 
első, mint a második előadáson 
rövid egyfelvonásos darabokkal 
léptek a nagyszámú közönség elé 
a református ifjak a mindkét al
kalommal a közönség élvezettel✓
és gyönyörűséggel hallgatta vé
gig a műsort A szereplők: Tisch- 
ler Margit, Tisehler Annuska, La
katos Margit, Lakatos Erzsi, Vé
szi Katica, Lajos Róza, Nisator 
Ilona, Dézsi Gyula, Gergely And
rás, Prusszus János, Székely Sán
dor, Báli Ferenc, Dézsi István, 
Dézsi György, Báthori- József 
mindannyian nagyon ügyesen ját
szottak és dicséretet érdemeinek. 
Műsor után reggelig tartó táno 
következett

/
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Kossá árviwik volt, mondogatták a méhész
kedő gazdák a tálon, mikor egy kis tere-ferére 
összegyűltek egyik vagy másik méhésztár- 
euknál.

A nagy szárazság miatt a méhek hiába 
repültek ki, kutatva méz után, mert a virágo
kat leperzselte a forró napsugár. Júniusban 
volt ugyan kevés gyűjtés a még a pergetőbe 
is jutott belőle. Ezt azonban legtöbben elad
ták, remélve még későbbi gyűjtést.

A Hasítás aztán fölemésztette ami méz a 
családohíál maradt, annyira, hogy sok csa
lád 8 különösen a rajok etetésre szorultak, 
illetve szorultak volna, ha lett volna mivel 
etetni. Az elmúlt év nagyon jó lecke volt 
arra nésve, hogy máskor hagyjunk már az 
első pörgetéskor tartalék lépesmézet család
jaink részére, mert nem tudhatjuk mit hoz a 
jövő. Ha van tartalék mézünk, ilyen esetben 
tudunk segíteni a bajon. Szerencsére a mé
hek ősszel ismét gyűjtöttek valamicskét, ami
vel aztán úgy, ahogy be tudtuk telelni család
jainkat. Januárban azonban már mutatkozott a 
hiányom betel elés következménye. Volt ugyan a 
méheknek családonkint 5—8 kg. mézük betele- 
Iéskor, ez azonban szétszórva volt elhelyezve 
a keretekben és igy elfogyasztva a mézet 
azokból a keretekből, melyeken a méhcsomó 
elhelyezkedett s a hidegben más lépekre átvo
nulni nem tudva, a keretek felső részén össze
húzódtak és erős zúgással jelezték, hogy éhez
nek. Én magam is hat családot bontottam fel 
elég nagy hidegben és ellátva élelemmel, men
tettem meg a biztos elpusztulástól. Téves tehát 
& felfogás, hogy télen nem szabad a családot 
megbontani.

. Lássuk most már, mi a teendő tavasszal 
méheem&ftenf Az idő fölmelegedésével a fia- 
fiitás is kezd jobban és jobban terjedni. A felső 
csomót b megbontják már a méhek s kapnak 
mézet is a szomszédos keretekben. Ennek a 
méznek azonban nagyobb része meg van cuk- 
rosodva (ikrás), mivel az ősszel olyan virá
gokról gyűjtötték, melyeknek nektárja termé

szeténél fogva hamar cokrosodik. E cukn 
dott méz feloldásáhos és a fiasitás táplál 
hoz igen sok vízre van szükség, melyet a ’ 
családnak bent a kaptárban elhelyezheti i 
tóban vagy pedig szabadban adunk »mL 
elé 6—8 in. távolságra felállított melegít 
bán. Az itatót Éréitől védett napos helyre 
lyezzük. Az itatóban egy kisebb lámpái 
szünk, mely állandóan melegen tartja jy 
tálcában föléje helyesett vizet. Nagyon I. 
tos tavasszal a meleg itató, mert a fentq. 
tett okok vízért való kirepülésre kényszt 
a méheket, még hűvösebb időben is. Telq 
jak magukat valahol hideg vízzel és átfíj 
megdermednek. Mig ha meleg vizet «ir. 
fel, ea egész testüket felmelegíti s gyor 
püiéssel teszik meg e pár méter utat az it 
tói a kaptárig, anélkül, hogy még csakms 
fámának. Ilyenkor pedig minden egyes: 
hecske elhullása nagy veszteséget jelent, i 
10—100 fiatal mélhet nevelt volna fel.

Ezek után, ha még nem tettük, víe 
juk át csalásainkat a déli órákban, hogy'- 
elegendő méze és jó anyája. Ha zárt som 
sitást találunk, anyája rendben van. AíJ 
lan családokat vagy anyásitsunk, vagy? 
sitsü'nk. A kaptár alját, hetenként takar:: 
ki, hogy a viaszmolyok el ne szaporodj-’t 
Ezzel meg is tettük, amit tehettünk és 
időjárás kedvez s családainknak fiatal H 
juk van, fáradságunk jutalma nem fog H 
radni. Benczédi

Asszonyoknak — .lányoknak

A régi szép békeidők eltűntek, ma£J 
nőknek épp olyan kemény életküzdeW í 
folytatniok, mint a férfiaknak a mind'j 
kenyérért. Nem szabad ez a mai nőnek? 1 r 
essen, sőt, mert minden rosszban van' í 
jó, úgy ez is jó oldalakat hozott a m 
máma nincsenek elkényeztetett 
kik csak díszei a háznak, de.vannak k



MAGYAR NÉP 271április 4. _____

^rgalmas munkatársai a férfiaknak! A mi 
íeJSunkca ncm a-sopánkodás és a „bezzeg" se
rit csak a kemény akaraterő és életrevalóság, 

mindent tehet a nő, hogy segítsen önma- 
és házanépén, mennyi apróságnak látszó 

fcutforrás áll a rendelkezésére, melyből tudás
ul és szorgalommal aranyakat bányászha
tunk!

Városi, falusi leányok egyaránt hallgas
sák meg az alábbi tanácsot: ne siessenek egye
tmekre, felső iskolákba, vannak ott férfiak 
íl^gen, bár ők tudjanak elhelyezkedni, kár 

'nagypénzeket, szép fiatal éveket a padok kö- 
wtt eltölteni semmiért, mert a női munkabér 
sly kicsi, hogy nem hozza be még a tanulásra 
rikoltott összeget se! Ha pedig egyetemet 
.végzett egy lány és nem < kap állást, szeren
csétlennek érzi magát, nem tudja mihez kezd
jen, pénze elfogyott uj hozzákezdéseskhez! El
lenben még mindnyájuknak maradt egy kis 
kertjük, szerencsésebbeknek földjük is, ha vá
roshoz lakunk közel, akkor kertészkedjünk. 
Trágyázással, öntözéssel a leggyengébb földet 
ít termékennyé tehetjük, arra legyen gondunk, 
hogy korai zöldségeket vigyünk piacra. A leg- 
fgyszeriibb salátának is borsos az ára kora 
tavasszal. Fontos a magok beszerzése, legyen 
igen jó, megbízható helyről, pl. a Hangya szö
vetkezetekből, fontos a melegágy. Termesz
ízünk retket, paradicsomot, ugorkát, karfiolt, 
paprikát legfőképpen, mert ezek tartalmaz
zak a legtöbb vitamint, de természetesen min
ién egyéb zöldségünk is legyen, gondoljunk
• téli eltevő aszalásra kerülőkre is. A spárga 
különösen nagy hasznot hoz, a spenót szintén,

a ‘öbbi évelőkkel megkönnyítik a mun- 
Manapság, mikor olyan növényevő a vi- 
a kertészet igen jó foglalkozásnak bizo- 
Jól esne tudni, hogy a mi asszonyaink

* kányáink keze termesztette zöldséget fo
gathatjuk! Egészséges és nőies foglalko
zok közé tartozik a virágkertészet is, mely 
Jyonesak dúsan hoz a konyhára. Fontos az

' ?akok szerinti virág és a melegágy. Ha 
®"ctanu]unk koszorút és csokrot kötni, még 
Jd nyerünk. Sajnos, ma külföldről hozat- 

a kereskedők a virágokat, miért ne tud- 
rj ®i ellátni őket.- Sok száz család él Hol- 
J'!í|áhm és Olaszországban virágokból. A fo- 
^'"Jtók is olcsóbban jutnának igy a virá- 
. ■%> nekünk is jobb egy itt termett viirág- 

‘ gyönyörködni! Kender- és lentermesztés

KOMOLY KÉRDŐ!
Miéi tűri, 

hogy
...kínozza a j

RHEUMA.tóCHIAS.KÖ5ZVÉNY 
oldal, háLgerina, szúrás 
szaggatón és keresztcsont

E^DALOMÖÍÖ C5UZÉ5 KÖSZVÉNYKENŐa 
BIZTOSAN MEGGYÓGYÍTJA?

imzatowAR 
<apésTG@Ite4g, < QDORHEIU . «

is időszerű volna a mai szőttes világban. A' 
gyógynövények sem kérnek sok helyet, ágyás 
szélén virít az angyelika, baraboly, májusi 
fü, pemetefű, majoránna, fodormenta, zsálya 
stb., melyek. termését örömmel beveszik a 
gyógyszertárban. Ha a gyümölcsös csak rész
ben a mienk és nem érdemes nyers gyümölcs 
eladással foglalkozni, vagy kicsi a gyümölcsös, 
aszalt gyümölcsként adjuk el a termést, vá
rosban igen kedvelt cikk, sajnos, még min
dig Bök a boszniai aszalt szilva, de reméljük 
nem sokáig! Gyümölcsízek, befőttek szintén 
jó eladási cikkek, itt fő a tisztaság és pontos
ság. Az idén ősszel Aiudon egy nöszövetségi 
kiállításon láttam egy 1923-ból való barack
izet, színét, izét pompásan megtartotta, ugyan
csak itt láttam, hogy a házilag készített ize
ket, befőtteket, savanyúságot, gyúrt tészta
féléket, mint kapkodja a vevőközönség, a ki
állítás második napjára egyetlen eladó üveg 
sem maradt! Ne felejtkezzünk el a baromfi
tenyésztésről se, tojást, tollat és állatot érté
kesíthetünk belőle. Igyekezzünk fajbaromfit 
tenyészteni. A baromfitenyésztés kevésbe ke
rül, fáradozást alig igényel, eredményt mégis 
szépen tud felmutatni. Téli időben, mikor 2 
és 2.50 leiben vesszük á tojást, kiszámíthat
juk, hogy mit nyer a gazdasszony rajta. A 
tejgazdaság természetesen csak úgy fizetődik 
ki, ha takarmányunk van. A tejtermékek ter
mészetesen csak úgy, mint a zöldségek, na
gyon divatba jöttek, ügyes gazdasszony tej*  
szín, vaj, sajt, túró, tejföl eladásából szépen 
gyűjthet a ládafiában! :•*

TIorváth Ella. (
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Nem lesz törvény Román Valér 
ipari törvénytervezetéből.

Bucuresti-ben kisipari kon- 
- gresszust tartottak. A gyűlésen 

megvitatták az általunk régeb
ben ismertetett Román Valér
iáié törvénytervezetet. Erről a 
törvénytervezetről közöltük la
punkban, hogy sérelmes a ki- 

, sebbségekre nézve. A gyűlésen 
1 egyhangúlag megállapították, 

Hogy az uj törvényjavaslat nem 
szolgálja az iparosok érdekeit 
és ezért a törvényjavaslatot 
nem szabad a parlament elé 
terjeszteni. A kisiparosok gyű
lése a következő határozati ja
vaslatot hozta:

1. Készítsenek uj törvény
javaslatot, amely valóban a 
kisiparosok érdekeit szolgálja.

2. Függesszék fel az adőárve- 
réseket, adják vissza a lefoglalt 
tárgyakat.

3. Szállítsák le az állami és 
községi adóterheket a kisipa
rosok fizetőképességéhez mér
ten.

4. Létesítsenek hitelintéz
ményt a kisiparosok számára.

5. Olcsóbbitsák meg az életet, 
a nyersanyagokat, valamint 
oszlasszák fel a trösztöket és 
karteleket.

6. írják ki azonnal a válasz
tásokat a munkakamarákn:'l.

7. Adják meg a független
séget ' a - társadalombizto 'tási 
intézménynek

Súlyos sérelmet jelent a" v: sut
igazgatóság rendeleté a kisipa

rosokra nézve.

A közlekedésügyi miniszté
rium egyetértőleg a vasút vezér
igazgatóságával, elrendelte, 
hogy az iparosok olyan alkal
makkor, amikor autóbuszon 
szállítanak vásárra árukat, csak 
két személlyel kisérhetik az 
árut. Ez azt jelenti, hogy a kis
iparos nem viheti magával több 
segédét vagy tanulóját, • akik 
neki a vásárban segítségére le
hetnének. A vasutigazga Jóság 
azzal indokolja a rendeletet, 
hogy á vasutforgalom fellendí
tése érdekében feltétlenül . -ük.

séges, hogy minél több ked
,‘K ken 

rád 
km 
izií

kényszerítsenek a vasúton 
utazásra.

- I
Orvosolni fogják a kisipar^ 

sérelmeit.

A munkaügyi miniszter eU| 1 
küldöttség jelent msg és' 61|> 
kozott a kisiparosio&at ért sorr, fáz 
zatos sérelmek ellen. A mii® í® 
tér a küldöttség szónokáíil 
beszéde után megígérte, hoj 
meg fogja vizsgálni az össtj 
sérelmeket és az uj ipartöt riax 
vényben gondoskodni fog arról 1J 
hogy a legmesszebbmenő ni 
dón megvédje a kisiparai 
érdekeit.

in
Szomorú helyzetben vannski 

Bra$&v-i kisiparosok.
8i

’A Bra§ov-i ipariestület tiltó' írni 

sága szomorú képet fest a b! 

§ov-i iparosok helyzetéről. 1 fen 
jelentés szerint mull észtén# w 
ben százhúsz iparos adta vissa 

iparengedélyét, mert nem i® fair 

ták el a súlyos közterheket,

tó 
le

tóSssövGíKesetí ünnep
' r~’ A Galateni-n megtartott, jól sikerült szövet
kezeti ünnepen Horváth Béla ny. igazgató-tanító, 
szövetkezeti tisztviselő tartott ünnepi beszédet. 
Beszédéből az alábbi megszívlelésre méltó soro
kat emeljük ki:
ü Mi az, hogy szövetkezet? Mi célja van annak 
g lehet-e valamelyes haszna abból az embernek, 

i erre akarok csak nehány mondatban feleletet
adni.

Szövetkezetnek nevezünk minden olyan ala
kulatot, amely több embernek, illetve több tag
nak az összefogásaiból, szövetségéből jön létre, 
iálakul meg törvényes alapszabályokkal valame- 

. Jyes közérdekű cél szolgálatában.
Ebből ■ kifolyólag a szövetkezetek többfélék, 

jsszerint, hogy az miféle célra alakíttatott, 

vagyis, hogy mily célnak a szolgálatába 
tatott.

Eszerint vannak fogyasztási, értékesítési. 
melési ée hitelszövetkezetek. Ezek azok a s®f!, 
kezetek, amelyek minket, gazdálkodó, illetve !“• 
mivelő embereket érdekelnek. Az elsoroltak^, 
vül vannak ipari, beszerzési stb. szövetkéz-1 
amelyek azonban minket közvetlenül nem fc-f 
kelnek. j

Lássuk, mi célja van általában a szövöd*'  
neki Van-e abból a ■ szövetkezet tagjainak

tó
tó

Íí:

V

melye® anyagi hasznai ,
A szövetkezetnek, legyen az fogyasztási, 

értékesítő, ez a. célja, hogy a közvetítőket 
osolva, közvetlen teremtsen érintkezést, tó, 
kapoaolatot a fogyasztó és termelő között tó 
azt a hasznot, amit a közvetítő, nevezzük k(

I
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, ^nek, az általunk produkált vagy termelt óik- 
T_ nzinr-nrrnl TYÍ C7. TTULaíen s""alc tevább adásával megkeresne, az ma-

*

iái

A radjon a termelők zsebében, illetve, hogy oicrób- 
| to kapjak meg azt a bizonyos árucikket, amire 
| Kiikségünk van. ■ •

I példával bemutatva a következőképp áll a 
íslog.; Elvégezte földmives testvérem, .János ba az 

; aratást, Isten segedelméből a eséplést te b ast 
mondja a feleségének: ‘

í _ No, te anyjuk, vessük össze, hogy mennyi 
i jjza k'ace 6Iég az újig a mennyi jut eladásra, 
8 ekzakutorok holnap már a nyakunkon

ralinak sa adóárt a a gyermekeknek te lábbéli 
1 kelíríénzt nincs honnan várni a egy kicsi busát 
?' lel! felvinni holnap a piacra.

Megegyeznek, hogy húszon Öt véka búza jut 
dadáéra. Elviszi János bá a huszonöt véka búzát 
t piacra a eladja vékáját ötveu lejért a gabona
kereskedőnek. így megvásárolta a kereskedő a 
Jáv« tó búzáját mázeánkint kb. hásomezázhnaz 
lejért. Ez tovább adja, mert hiszen nem azért 
rétté, hogy megegye, hanem azért, hogy eladja 
i másik kereskedőnek és keressen rajta, mert ab
ból él. A János bá búzáját legalább 549 lejért ve
ri meg e másik kereskedő, hogy ismét tovább 
iává, t raizsánkéntt 20—30 lejt ő i« megkeresse. 
8 igy megy ez legalább négy-öt későn keresztül, 
imig a fogyasztóhoa eljut S ha János bá figye
leméi kíséri &zk a folyamatot, azt látja, hogy 
« 6 verejtékes munkájával termelt búzáján sokan 
kerestek, úgygzólva munka nélkül, csak ő nem, 
mert a vetőmag, szántás, vetés, aratás sttí. benne 
Ül annyiban, mint amennyit a búzájáért kapott, 
'de ahogy aa ő kezéből kicsúszott, alig jutott el a 
falujától 15—15 kilométerre, 4G—Ő0 lejt kerestek 
sások rajta. S így van ez mindennel. Ki hinné 
•I, hogy az általunk 80—90 bániért eladott tojást 
11 a külföldi fogyasztó 10—12 lejért vásárolja 
®8g1 Miért, azért, mert amíg az a tojás a reá- 
WtetésI helyére jut, jóllehet költség te van rá, 
jj« legalább 6—8 késen megy keresztül, úgy értve, 
“íy M embernek biztosit kényelmen megél- 
ht«t.

kérdezi valaki: Hát ennek a mesének
ÍI®' ai köze , van szövetkezetekhez! Mind le- 

következetek, mert a mi búzánkon, tojá- 
á h; r‘^rin csak pocakot nevelnek a kereskedők, 
s®f; « másik. De bizony nem igy van. Lehet
9 *•  6rték«i« eaö vetkeztek létesítésével segi-
ot' "J Magyarságunk vezetőinek kell a földmivelő 

*-ly segítségére sietnie, hogy minél több gaz- 
fc;t sző vetkezet létes ittessék. Hogy mi föld-

mivelők ne legyünk' kénytelenek gabonánkat, 
gyümölcsünket előállítási áron alul a kereskedők 
kedve-kénye szerint piacra dobnunk. ;

Egy értékesítő szövetkezet volna hivatva a 
tagjaitól terményeit összevásárolni, hogy a köz
vetítőket kikerülve, egyenesen a fogyasztóhoz 
juttassa azt.

Természetesen az ehhez szükséges alaptőke 
összehoeáea a tagokat érintené, de ha nem segí
tünk ÖTSőnmagunkon, nekünk mostoha gyerme
keknek sincs akitói segítséget várjuk. S ha volna 
egy ilyen értékesítő szövetkezet, Jánosba nem 
volna kénytelen búzáját mázsánkint háromszáz
húsz leiért eladni. >

Lássuk, gazda testvéreim tovább menve, néni 
említve a tej ée fogyasztási szövetkezetek fontos 
ée hasznosságát hiszen ezek a szemünk előtt 
vannak b mindenki látja azok szükségességét, 
hanem a már említetteken kívül melyik szövet
kezet volna még a földművelők szempontjából 
üdvös és nélkülözhetetlen A gazdasági gépbeszer
zési szövetkezet Ha e gazdasági viszonyokat fi
gyelemmel kísérjük, azt látjuk, hogy napjaink
ban nem elég faekével szántani és az elődeink 
által megszokott és legjobbnak tartott gazdasági 
munkálatokat elvégezni. Abból az egy hold föld
ből, amelyik nagyapánknak öt-hat mázsa búzát 
termett, nekünk ma legalább tiz-tizenkét mázsa 
busát kell kierőazalkolnunk. Egyfelől, mert az elő
deink igényeit az említett mennyiség is kielégi- 
tette a mi legalább tÍMcer akkora igényekkel ren
delkezünk, másfelől mert ma többen foglalkoznak' 
a világon búzatermeléssel, mint hajdanában, te
hát aránylag « többtermelés olcsóbbá is teszi 
azt. Eszerint, hogy a már meglevő igényeink ki- 
elégitöetők legyenek többet kell termelnünk, hogy 
jövedelmeinket nagyobbá, tehessük.

Hogy lehet ezt elérni! Csakis a gazdasági 
gépek alkalmazásával, melyek közül a legfonto
sabbnak tartom a vetőgépet. Eltekintve attól, hogy, 
vetőmagot kiméi s egyenletes megosztásával lé« 
nyegea terméstöbbletet jelent, a legnagyobb hasz
nát abban látom, hogy a termőföldnek jól meg- 
mivslését igényli, egyszóval ha vetőgépet akarok' 
alkalmazni, rá vagyok kényszerítve földem minél 
nagyobb megművelésére, ami természetesen elő- 
föltétele a többtermelésnek. >

Nem térek itt ki részletesebben, csak azt tar
tottam szükségesnek megemlíteni Jiogy gazdasági 
gépek beszerzését célul tűző szövetkezetekre ép 
oly szükség van, mint a fogyasztási és tejszöveí- 
kezetekre, sőt nagyobb s azok meglétesitése ugyan 
úgy történik, mint a fentemlitett szövetkezeteké.
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j^en magyar ember jegyezze jól meg,
5 magyar egyházak biztosító intézete a _•■ ■

•Minerva biztosító részvénytársaság” 
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni 
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Ha utamban rózsa nyílik.
Ha utamban rózsa nyílik,
Rá se nézek, meg se látom:
Hozzád méltót úgyse lelnék, 
Én gyönyörű gyöngyvirágom.

Tűnjék el a nap az égről,
Hadd boruljon éj a földre:
Csak a szemed fényessége, 
Az ragyogjon mindörökre.

Szerelem-a csalogánydalt,
De ha nem szól, azt se bánomi
Pici szived dobogása
'A legszebb dal a világon.

Ha virág, dal nem is lenne,
S nem ragyogna nap az égen, 
Boldog lennék karjaid közt, 
Édes, drága mindenségem!

SZATHMÁRY ISTVÁN.

la
2S

t,
Egyszerű, nem költségei J 
dón megszabadulhat s Ji 
ezen kínzóitól. A világszerte! 
mert, közkedvelt Szt.iiéltii 
sóból kanálnyit felold ejjt!

dótál meleg vízben. Keletkezik ezáltal oxigéndus fc! 
fürdó, mely a betegség és fáradtságképző káros aip 
kát kiszívja a lábakból, A tyúkszemek és bőrkéi’ 
dések olyan puhák lesznek, mint a vaj, ezáltal ki::' 
eltávolíthatók s helyükbe egészséges, normális bőt! 
ződik. Az izületi, bokacsontfájások mintegy ®! 
ütésre megszűnnek és a lábakat jóleső; bizserjj t. 
könnyítő érzések járják át, újjászületnek. A Rókií < 
fürdőtől a fagyások teljesen elmúlnak. Csupán :! 
ügyeljen, hogy valódi Rókus sót adjanak zöld csőt.' 
lásban és ne kiábrándító utánzatokat. Beszerezheti!: 
üzletekben és a Rozsnyai gyógyszertárban, Arad.

owv ■

II.

Hisz.
i.

Az édesanyja, mielőtt elment volna ott
honról, maga elé állította a kilenc esztendős 
Ferencet Megmutatta neki, hol van a vizes
korsó, az előre odakészitett ennivaló. Rápa
rancsolt, hogy azután vigyázzon a házra, ide
gen emberrel ne álljon szóba. Ha valaki hívo
gatja, csalogatja, el ne menjen vele sehova, 
még akkor se, ha cukrot ígérget. Elmondott 
mindent amit az asszonyok szoktak, amikor 
egy lélegzetre, pergő szavakban egyszerre ej
tik oda a szivüket a gyerekek tenyerébe.

Ferenc szembenézett az anyjával, nagy 
komolyan vetette rá a tekintetét. Szép, barna
szemű kisfiú volt. Kicsit soványka, bizony 
testesebb is lehetett volna, de úgy van az 
sok helyen, hogy a nagy karéj kenyér, csor- 
’dultig töltött tál étel, hizlalja a gyermeket s 
Ma szűkösen kell mérni a foga alá, soványka 
marad a növendék.

A szomszédból átmentek Ferenchez i 'e 
pajtások. Kitalálták mindjárt, hogy 1®. 
bán a csűrben lehet játszani. Ugyan mi M 81 
hetne a legkedvesebb játék? ; K

— Játszunk nagyosdit, — mon® ' ’ 
egyik gyerek. — Én leszek a vendégfo.v * 
Ti eljöttök hozzám látogatóba. Azt fe- 
mondani, hogy enni szeretnétek. Akkor t: 
rakjuk a tüzet és én meg fogom főzwl 
ebédet és sütök hozzá vajaspogácsát is. ;

. Felosztották egymás között a ’s5' j 
Halomba hordták a homokot, odacipeli r 
vizesvödröt is. Az egyik gyerek szór/'; . 
gyúrta a homokot, a másik formázta b- • i 
pogácsát, szép kerekre. Összehordták a : 
ágakat, egymásra rakták a csűr közepi í t

Benne voltak már a nagy' '' l
amikor hirtelen szél kerekedett Akkor- , 
lálták, hogy mégis csak okosabb lesz. J i 
a nyitott, hanem a fedett csűrben r.Ap ! 
a tüzet.

Az ágakat áthordták oda. Az P?-' £. 
szalmából csutakot tett alája. Fcreno: .
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baiLltt megkereste a gyufaa skatulyát. Ki
vitte a pajtásainak és pillanatok alatt maga- 
fsn lobogott a láng. • ' ■ b ;.

_ Tepsi is. kellene, — mondta az, aki a 
pogácsákat gyúrta.

Ferenc megint csak szaladt a házba. Elö- 
^te a ragyogóra súrolt tepsit. Belerakták, 

sorjában egymás mellé, a homokpogá- 
(sát. Vitték a tűz mellé.

_ A pogácsa hamarabb fog megsülni, — 
találták ki megint — ha több lesz a para
junk. Akkor jó omlós lesz. : ' .

Még több száraz ágat gyűjtöttek, dobál
ták a lángba a vékony galyakat. Ropogott az 
ág, magasan csapott fel a láng.

A gyerekek, gyönyörködtek a tűz játéká
ban. Észre sem vették, hogy a szél egyre erő
sebben dudál körülöttük. Csak azt látták, hogy 
milyen játékosan-furcsán csapkodnak a lán
gok jobbra és balra. A tűzmadár kiterjesz
tette a két szárnyát és ingatta, lendítette mé
lyebbre, magasabbra. Néha hozzávágódott a 
feli szalmakazalhoz is.

III.

•- Ég a kazal, — visította kétségbeeset- 
Iffl az egyik gyerek. .

Éppen a pogácsatepsit fordította meg, 
amikor a láng a feje fölött belekapott a ka
kiba. Villámgyorsan futott fölfelé a tüzkigyó 
i szalmán. Ahová beleharapott, ott mindenütt 
bőrösen, ijesztően ropogott A szél kegyetle- 

fújtatott Vitte a szikrát és ahova oda- 
mindenütt fellobbantak a lánynyelvek. 

A gyerekek iszonyodva és rémülten futottak 
ti4 csűrből.

Ferenc egyedül állt a lángözönben. Egye- 
7 a vészben, így szokott ez lenni! Csak 
i7e’ hogyan harapja-marja tovább magát a 
‘“^íyó. A kazal végében pedig ott állt a 

apjának és anyjának a hajléka.
i mondták neki, mikor elmentek ott- 

^°gry Ö vigyázzon arra a házra. Amig 
, e®yre jobban terjedt a lángtenger, 

^rez^e minden izében, minden porci- 
n: jól vigyázott a házra.

j... marta a torkát. Égette a szemét, 
-h lefolytak az arcán. Még mindig 

. ^tielyén mozdulatlanul. A pusztító
'■ ?onr,n keresztül érezte meg Ferenc mind

27S ’
____________ y

azt, amit a kérlelhetetlen veszedelem, a ián*  
goló tűz, az elégett kazal, a rommá lett ház 
jelent A kilenc éves gyermek szemben állt a 
könyörtelen végzettel.

Bírókra kelt vele. Már tudta, mit kell 
tennie. A csűr végében ott állt a vizeshordó', 
Arra már nem volt idő, hogy a vödörrel mé
regesse ki a vizet Ferenc felkapta a konyha 
előtt heverő kis baltát. Nekiment a hordónak, 
A szikraeső záporozott körülötte. Itt is, ott is 
belekapott a ruhájába. A kemény kis ököl 
vágta, zúzta a hordó oldalát a baltával. Dőlt 
a verejték az egész testéből. A kemény donga 
ellenállott, nem hagyta magát. Ferenc csap
kodott, hadakozott. Nem érzett, nem tudta 
már csak azt az egyet, hogy a házat meg kell 
menteni. A baltacsapások alatt végül besza'- 
kadf a hordó oldala. A viz ömlött, szétfolyt 
a csűrben. Akkor Ferenc a kúthoz szaladt. í

Nem lehet azt tudni, hogy ilyenkor me
lyik örzőangyal védi a gyermeket. Melyik 
tartotta a kezében, mikor leereszette a nehéz 
vedret a kútba és felhúzta a vizet. Máskor t&> 
Ián meg se bírta volna mozdítani a vedret 
Most pedig hordta szakadatlan és odazuditoff 
a szalmakazalba.

IV.

Ferencnek apja, anyja hazatért a hatás
ból. A csűr előtt ott feküdt eszméletlenül a 
kis Ferenc. Vizesen, sárosán, összeégett ru
hában. A keze, feltörve, véresen, lankadtad 
pihent mellette a csatákban. Felölelte az apja 
a két karjába. Szaladt be vele a házba, letette 
a nyoszolyára. Látták a félig leégett szalma
kazlat. El nem tudták gondolni, hogy mi tör
ténhetett. Az anyja simogatta, visszaszólít- 
gáttá Ferencet a földi világba. Miikor felvetette 
a szemét, eleinte tűnődve nézett körül. Fájdal
masan görbült el szájacskája. Furcsa, nyö
szörgő sirás fakadt ki belőle, összetette 3 
két kezét. '

— Édesanyám, hiszen csak’ pogácsái 
akartunk sütni a vendégeknek', de én mégía 
szót fogadtam, ugy-e, mert vigyáztam S 
h'ázráf -

így lett komoly emberke a kilenc esztek 
dös FerencbőL 1

" ' ’ Szederkényi Annat\
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egyes községekben például va
sárnap nem szabad a sokad
ban fürödni. aJó szokások Hollandiában.

A szorgalmas és erkölcsös 
holland nép körében sok dicsé
retes szokás uralkodik. Ezeket 
a szokásokat jó volna nálunk 
is meghonosítani.

A részegséget Hollandiában 
büntetik. Ünnepek alkalmával 
a korcsmákban csak könnyű 
italokat szabad kiszolgálni, 
.vagy pedig teljesen tilos a sze
szes italok árusitása. A károm
kodást szigorúan büntetik.

A takarékossággal kapcsolat
ban ugyancsak érdekes és hasz
nos szokások vannak' Hollan
diában. A kényérdarabokat, 
akármilyen szárazak legyenek, 
megeszik a hollandusok. Sőt a 
pékeknek meg van tiltva, hogy 
reggel tiz óra előtt friss kenye
ret, vagy süteményt árusítsa
nak1, hogy az előző napi kenyér 
ÍSs sütemények1 elfogyjanak1. A 
Vendéglőkben és kávéházakban 
á reggelihez csak száraz kenye
ret és süteményt szabad kiszol
gálni, pedig a friss sütemények 
á péknél már hajnalban készen 
fannak1.

! Áz erkölcs és becsület sérthe
tetlenségét különös intézkedések 
[védik. így például tilos több hely
iségben a nők' és férfiak szabad 
helyen való közös fürdése. Sőt

Újfajta söröspalackokat 
használnak Amerikában.

Az amerikai sörgyárak újab
ban nem üvegbe, hanem kon- 
zerv-dobozba zárva árusítják a 
sört. Ennek' a csomagolásnak 
sok előnye van. A konzerv do
boz olcsóbb és könnyebb, mint 
az üveg. Ezenkívül hai’iiálat 
után a konzerv dobozokat el 
lehet dobni, feleslegessé válik 
összegyűjtésük él a sörgyárba 
való visszaszállításuk.

meg az ingaóráknál, hoy. 
ingarud hossza a höméry 
tel változzék, ’s ezáltal « 
hói gyorsabban, hol lassan 
járjon. Hordozható és fejj, 
ken használható órák k&j 
séért és a találmányán 4 
mázott számos javításén j 

rison az angol parlamenttől 
talrnat kapott.

Mit csinál a fájós fog?
— Honnan jön?
— A fogorvostól. Relleít| 

sen fájt az egyik fogam! I
— Még mindig fáj? I 
—■ Nem tudom. Ott jna:;| 
fogorvosnál. z

A legjobb étel. | 

Kérdi a tanító 
Gyuritól:

— Mondd csak
legkedvesebb eledeled?

—■ A krumpli leves, - fi 
a gyerek, — mert attól mii: 
olyan beteg leszek, hogy» 
nap nem mehetek az iskolát

Rövid tartózkodás.

Kohnékhoz becsöngei « 
ember. A szolgáló nyit ajtft

— Itthon van kérem 1 í; 
ur?

— Igen, — feleli a cstW' 
de már nem sokáig. h: í 
lesz a temetése.

fiam, ni

Nevezetes évforduló.

Hamson (olv. Herrizn) órás 
200 évvel ezelőtt találta föl a 
rács-ingát. Ea akadályozza

lí

Ml

Legyen'ott minden gazda asztalul
Az É

is 
rí £ r.; S fii 

■’J

1
az EráőJfl Gszti3<$ Ef^d hivatalos lapja, melyet az Egye* ’-1' | 
tagjai 60 lei évi tagdíj ellenében kapják, megjelenik hav^ j' 
Nem tagok részére az évi előfizetési díj 80 lei. Mutató' g 
számot díjtalanul küld az E. G. E. (Cluj, A. Mure$en i; | 
Erő® lejloBö uftr sztiíX' l

íaEEE

F

A

a

B
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Aton előfizetőink .részére, akik 
7' | bármely ügyből^ kifolyólag ta- 
95 ' rácsra szorulnak, ezen rovatunk- 

I lan fászségesen megadjuk a vá- 
ald bs^ Tekintettel arra, hogy 

1 Bt fiaitériőinknek a tanácsadásért 
Hói; (tinink kell, felkérjük olva, 

sóinkat, hogy a beküldött tanács- 
| levélhez mellékeljenek 20 

$ I '(orvosi -tanácsokért 30 lejt), 
I lönnyebbséff okáért bélyegben, 

lleti:| mert ennek költségeit mi nem 
I I fedezhetjük. Ha a választ levél- 

I lm kívánják, ezenfelül még kü- 
115« portódij is beküldendő. Csalná 
| ezon levelekre válaszolunk, ome. 

lsekhez a 20 lej is csatolva van. 
Fenntartjukazonban azt a jogot, 
hogy olyan levelekre, amelyek 

^l,í!‘l Ijzérdekiiek a választ lapunk
on adjuk meg.

I. F. Ha voj- és sajtgyártással 
áar foglalkozni, két dologgal 
kell tisztába jönnie. Egy kilo
gramm vajnak az előállításához 
25 liter tej szükséges, egy kiló 
sajt készítéséhez íredig 9—11 liter 
tej kell. Ezen az alapon csinálja 
®eg az előszámitásokat és csak 
ekkor fogjon a munkához, ha 
'ámításai szerint jövedelmező 
ksz foglalkozása.

. K Gy. Tekintettel arra, hogy 
«uj borvédelmi törvény még 

most van a parlament előtt 
j tirmlás alatt és eltelhet még jó 

hét, míg az megleez szavazva
jj Monitorul Oficialban megjele- 

mint szentesitett törvény, 
I1’’7 a ma még életben levő tör- 
s. w irányadó. Ez ügyben 
‘-''’tce be pótlási szándékát az- 

| *'  Wy a pótláshoz az oltvány is 
. r» ií , .’an már szerezve és igy sem 
■p ‘í^dasági 

. B! k a finnéi:__

Dél-

P i
gr ;g

J Kamara, sem 
■vV C°nsiHeratu 1 Agricol nem 

kifogást az ellen, hogy 
telekköuyvezett te- 

'í: fásokat eszközöljön.
' Kérésével forduljon a 

Auráról Nationale- 
i^ ^rcati és kérje, hogy a 
itt'fi' Elf)!gálat alatt rokkanttá 
b, !.*  ^kezeinek beszerzésé- 
’kj összeget utalják ki, 

1R Intézkedjék azok be- 
r6'1 amint azt már egy-

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az

i g W i i 1
című képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor. 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lei. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Sir. Báron L Pop 5

Ízben már tette is. Minden remé
nye meg lehet arra, hogy kérése 
teljesítve tesz. Amennyiben még
sem teljesítenék kérését, úgy a 
műkezeket Clujon az Ortoped- 
kórháaban, vagy akármelyik 
szaküzletben vagy műhelyben 
szerezheti be- A tanácsadásért 20 
lejt "szíveskedjék az előfizetési 
dijával együtt beküldeni.

G. I. A diszrózsákat nyugodtan 
ki lehet takarni. A földdel leta
kart rózsák ugyanis a meleg kö
vetkeztében erősen hajtanak és 
igy későbbi ki fedés esetén a ké
nyes hajtások könnyen elfagy
nak. A kitakart rózsák hajtása 
most lassúbbá válik és á hajtá
sok edzettebbek lesznek. Ha 
nagy hideg fenyeget később, 
szalmával, falevéllel, fenyőággal 
vagy papírral kell megvédeni a 
rózsákat Ez az eset még május
ban is bekövetkezhetik.

Szőlő betelepítése. Tavasszal, 
áprilisban, vagy május elején ül
tetjük az oltványokat a megfor
gatott területre. A lehetőleg 
észak-déli, vagy a lejtő irányá
ban kitűzött sorok irányához al
kalmazkodva 1 méteres sor- és 
tőtávolságra 4-es, esetleg 3-as kö
tésben beosztjuk a területek a 
tőkék helyét cövekekkel megje
lölve. A cövekek mellett kis göd
röket ásunk és az előzőleg 3—4 
ujjnyira visszavágott gyökerű 
és egy világos szemre megmet
szett oltványt, vagy gyökeres
vesszőt elültetjük. Az ültetéskor 
ha csak lehet, bőven alkalmaz
zuk a vizet vagy ha ezt nem le
het, agyagból tejfelsürü sárha- 
barcsot készítve, a visszavágott 
gyökereket abba belcmártva, ül
tessük el a növényt, mert az ül
tetésnél az a fontos, hogy a föld 
szoros érintkezésbe kerüljön a 
gyökerekkel. Ültetéskor olyan 

mélyen kerüljön a vessző vagy 
oltvány, hogy a legfelső bütyök, 
illetve az oltás helye éppen a föld 
felszínén legyen. A lejtő alján 
kissé magasabban, felső részén 
pedig mélyebben kell ültetni. Az 
elültetett vesszőt, vagy oltványt 
porhanyó földdel halmocskákba 
takarjuk (felcsirkézzük). úgy, 
hogy felső része egy ujjnyi föld
del legyen befödve. E halmoes- 
kákat később mindig porhanyi- 
tani kell, nehogy összetörnöd  je
nek vagy megcsercpesedjenek.

B. I. Tali^oara. Hozzánk inté
zett levelére az alábbiakban ad- 
juk meg a .választ:

1. A búza lehet 72—83 kg. száz
literenként (hektoliter), amit a 
búza fajsulyának neveznek. Mi
nél nagyobb a fajsúly, annál jobb’ 
a lisztkihasználási lehetőség. Ál
talános szabály szerint a búza 
fajsúlyúnál kb. 2 kg.-mal keve
sebb a liszt: A korpamennyiség 
teljesen a malom felszerelésétől 
függ, ugyanígy a 0-ás liszt kiak
názása is. A korpa lehet az átla> 
gos 78-as búzából 20—28 kg. is. 
A 0-ás liszt 15—30 kg. A vámmal
mok rendszerint gyengébb felsze
reléssel bírnak, tehát kevesebb á 
fehér liszt, több a korpa. Van 
ezenkívül 100 kg.-onként 2 kg. 
porlási és párolgási apadás.

2. A vámőrlési százalék béke
időtől kezdve vidékenként válto
zott 10—14% ck 2% apadás között 
A múlt év folyamán e vámmal-: 
mokra is újabb taxát vetettek ki, 
ami kg.-onként 25 bánit tesz ki a 
liszt után. A 40—50 lej őrlési dij’ 
ból tehát felét vagy még ennél te 
többet az államnak kell fizesse-, 
nek a hadfelszerelési alapra. Na
gyon kevésszámú malom emelte 
föl ennek, dacára az őrlési száza* ’ 
lékot 1—2%-kal. Tehát a termőn 
lök kihasználásáról szó sem leheti
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3. A búza minőségét befolyá
solhatja a benne levő idegen 
anyag mennyisége is. Van olyan 
búza, melyből a szokásos 1—3% 
idegenanyag helyett 15—20%-ot 
is ki kell választani, ami a liszt
kiaknázás szempontjából nagy 
befolyással bir.

Ezeknek a sokfelé ágazó kérdé
seknek a pontos ismerete nélkül 
a visszajáró liszt mennyiségét 
meghatározni nem lehet.

A szerkesztésért felelt
GYALLAY DOMOKOS

Alább felsoroltaknak köszöne
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért.

P. J- Turches. B. S. Ghiarao. S.
- F. Urzieeni. Sz. F. Lamnia. B. F. 

Saeueni. Sz- M. Lueta. H. B. Cluj. 
Z. A. Lopadea. S. J. Maia.

ELŐFIZETŐINKHEZ! Egyik 
vidéki megbízottunk jelenleg Sa- 
laj megye tusnádi és Carei-i jár 
rásalt keresi fel, hogy az ottlevő 
hátralékos előfizetőinktől a dija
kat beszedje. Másik megbízottunk 
pedig Odorheiu és környékét, 
látogatja meg. Azért közöljük ezt 
előfizetőinkkel, hogy addig amíg 
megbízottunk megjelenik közsé
gükben, gyűjtsék össze a pénzt, 
mert így sokkal könnyebb a hát
ralék kifizetése, mintha posta ut
ján adnák fel.

V. 1, Icafalau. Előző levele nem 
érkezett be s ennélfogva kérjük 
annak tartalmát megismételni, 
hogy a választ megadhassuk.

S. E-né. Mindhárom színdarab 
beszerezhető. A „Gyimesi vad
virág" és a „Cigány" ára 60—60 
lei, mig ,A falurossza" ára 40 lei 
és a portóköltség. írjon, a meg
rendelés végett a Minerva könyv
kereskedéshez Cluj, Str, Reg Ma
ria 1.

B. A. L. vas. Sajnos olyan gyá
rat vagy vállalatot nem tudunk 
ajánlani, amely a találmányt ér
tékesíthetné. Véleményünk sze
rint az lesz a leghelyesebb, ha la
punkban elhelyez egy apróhirde
tést pontosan és világosan meg
szövegezve, ennek esetleg lesz 
eredménye.

M. J. Ernsí Postemack Berlin,
S. O- Michaelkirchplatz No. 13. 
Abt XCII. Germánia egy uj mód
szert ajánl betegségek leküzdé
sére^ mini ahogyan hirdetéseiben 
is benne van. Felajánl teljesen 
ingyen egy füzetet, melyet értesí
tése után megküld önnek is. ír 
jón tehát a fenti céghez s la
punkra való hivatkozással kérje 
meg az ingyen füzetet. írhat ma
gyarul is. Többet mi sem tudunk, 
mint amennyit hirdetett

,Március". A kérdése kissé kü
lönös, de azért válaszolunk arra. 
Tegye be a rózsabimbót sóporba 
s mint minta érték nélkül egy kis 
dobozba helyezve adja fel pos
tára. Természetesen azt is irja 
meg Angliába, hogy az átvétel 
után mossák le a sót édesvízzel s 
pár nap alatt a bimbó kinyílik. 
Esetleg mohába téve a virág se 
hervad el azon nehány nap alatt, 
amig odaérkezik. A „Keleti Új
ságának a levelet kézbesítettük.

S. M. ttod. A kért haladékot 
megadjuk.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: K. J. Médiás 150, 
Hoghiz-rtA'. F. Gy. 150, I. A. 150,
T. L Hatuica 75, M. S. Omor 150, 
1*1.  Zalau 305, K. I, -Andiid és 
E. M. Turia naptárok 2-szor is el
küldve, D. A Mihai Viteazul 150, 
Os. F. Oovasna 150, G. D. Ariusd 
155, F. A. Nicoleni 305, özv. P. 
Gy-né Taroesti 155, A J. Sinersig 
155, G. I-né Záliíu 150, (előf. 1932.
II. 1-től r. 1937. II, 1-ig), B. F. 
Poclusa de Baroau 150, P.S. Sá
ros 310, B. J. guber Plaesii de sus 
155, S.K. Macea 155, B. I. Filea 
605, K. D. Adamua 150, M. P. Mé
diás 150, Os. M. Rastolita 300, J. T.

Olvassa az erdélyi magyar 

.HITEL,
AZ ELSŐ SZÁM TARTALMA. Albrecht Dezső: Az építő Erdély. ' 
Fazekas János dr.: A kisebbségi jogvédelem. — Naoil András dr.: ;
egészségvédelem. — Aradi Zsolt: Magyar sziget. — Vita Sándor: Eaí 
szövetkezetek. — Vásárhelyi Z. Emil: Remete-művészek. — 
József: Mefamorphosis Transylvaniae. — Thurzó Gábor: _A másoay 
délyi nemzedék költői. — Bözödi György, Dsida Jenő. Flórián Tibor, h 
Jenő, Koós-Kovács István, Szabédi László. I. Szemléi Ferenc, Varró Dr-'1 
versekkel, Gy. Szabó Béla fametszettel, Szervátlusz Jenő szoborrecw--' 

cióval teszik teljessé a gazdag füzetet, amely önmagáért bewö
EIőMzeíese&cf felvesz a PHnerva K&sgiKeresKeí^

Cluj, Str. Regina Maria 1.
Előfizetési dtj egy évre 120 lej.

Galati 150, K- I*  Stana 150, K. > L 
Mihaileni 155, B. B. Bentid !•;/
K. K. Trg. Sácueec 150, B. E. A 
ded 370, A. Á. Utánad 150, A I 
Azuga 150, K. S. Ludm? 135, p.£ 
Oaia 75 Lei.

Minden szó 1, vastagabb 6efi 
vei S lej. Legkisebb hirdetés íl 
lej. Allástkeresők részére 2<? szólt 
40 lej. Előfizetőinknek minden ui 
3, vastagabb betűvel 6 lej. b 
apróhirdetési díj. élőre fizetendl

Varrógépek, kerékpárok, w 
mofonok és ezek alkatrészei, js- 
vitómühely. Pontos és gyors ki
szolgálás. Baumgarten Géix 
Tárgu^Muref, Str- CalarayA 
No. 19.

1911-veli Mdv. 10-es golyós csap 
ágyas cséplő eladó, esetleg el® 
rélhető ugyanilyen tipusu kisebi 
cséplővel. Ugyanott megvék'i 
keresek Milignard páros-sorú v? 
tőgépet 15-eo.rosat. Bagossy Sán
dor, Ghiarac jud. Bihor.

Elvált asszony elmenne házv? 
zetőnőnek oly magányos urhw 
aki 3 éves fiacskáját házába hl 
gadja. Elmenne gyermek ni?.’- 
anyahelyettesnek május 1-re o*  
kély fizetésért- Vidékre szivei;: 
megyen el gyermek nélkül -< 
Cim a kiadóban.

Egyes és kettős ekék, kévék; 
aratógép eladók. Gr. Bélái (Pj 
gély, Diciosőnmartin. í

fiatalság reprezentáns lapAí
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Sersevicsy Albert.
A magyarságnak nagy halottja van. Meghalt 

fltueviczy Albert a magyar közélet és politikai 
gti kimagasló alakja.

Berzeviczy Albert 1853 junius 7-én született 
j sárosmegyei Berzevicén. 1876-ban közigazga
tási pályára lépett. 1881-ben szabadelvűpárti pró
bámmal képviselővé választották és hamarosan

.kitint nagy felkészültségével. 1884-ben a köz
oktatásügyi minisztériumban tanácsossá nevezik 
ki, három év múlva pedig előbb Trefort Ágoston, 

Csáky Albin oldalán kultuszminiszteri ál- 
hntitkár. A Bánffy-kormány megalakulása után 

•‘képviselőhöz egyik alelnöke, erről a tisztségéről 
bonban két év múlva lemond s egy ideig nem 

részt a politikai életben.

Politikai visszavonulását irodalmi munkás
ságra használja fel. Műtörténeti és közéleti tevé
kenységet fejt ki. Ez időben többször beutazta 
Olaszországot. Úti tapasztalatairól szép köny
vet írt.

1903-ban a Tisza-kormány vallás- és köz
oktatásügyi miniszterévé nevezik ki. Berzeviczy 
kultuszminisztersége alatt módosítják a magyar 
népoktatási törvényt és ugyancsak az ő nevéhez 
fűződik a tanítóképzés reformja.

A Magyar Tudományos Akadémia elnökének 
Eötvös Lóránt báró lemondása után, 1905-ben 
választják. A Wekerle-kormány bukása után a 
szabadelvű párt nemzeti munkapárt néven vesz 
részt a választásokban és szerzi meg magának a 
többséget. Berzeviczy ismét politikus lesz, ő adja 
a pártnak is a munkapárt nevet. Az uj képviselő
höz bizalma újra Berzeviczy felé fordul,, őt vá
lasztják meg á képviselőház elnökének.

A békekötést követő évek ismét, immár har
madszor politikai visszavonulásra bírják Berze- 
viczyt. Képviselőséget többé nem vállal, de annál 
nagyobb buzgalommal vezeti a Tudományos Aka
démiát. Nem csökkenő lelkesedéssel és szeretettel 
foglalkozik az Akadémia még kisebb jelentőségű 
kérdéseivel is az őt jellemző lelkiismeretességgel. 
A társadalom és politika kérdéseiben végig az 
emelkdett szellem hatja át működését.

Berzeviczy Albert Halála, mely osztatlan 
részvétet keltett,, nem érkezett váratlanul, mert 
már hetek óta ágyban fekvő beteg volt és szerve
zete egyre gyöngült. A magyar kormány a nem
zet halottjának tekintette Berzeviczyt és ünnepé
lyes külsőségek között kisérték ki utolsó útjára 
az Akadémia előcsarnokából.

Berzeviczyvel a régi idők egyik legkiválóbb 
közéleti fér fia távozott el az élők sorából. Mun
kásságának eredményei azonban örökké fogják 
hirdetni dicsőségét.

dorongokból, vagy gerendákból. Az ilyen keríté
sek többfélék lehetnek. A fákat elhelyezhetjük 
kötésben amint az egyik képünkön látszik. A 
keresztbe összerótt fákat szegekkel kell megerő
síteni. Más alakban is össze lehet róni a meg
faragott fákat, á vastagabb faágakat ketté ha-

Tanuld magi
Kerítések fagerendákból.

Erdős vidékeken nagyon szép, olcsó és tar- 
kerítések építhetők kar vagy lábvastagságu
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sít hatjuk, így kiadósabb a faanyag a kerítés épí
tése alkalmával. El lehet helyezni sűrűn egymás
mellé is a vastagabb faágakat. Ezt rendesen há
mozva és hasítva szokták alkalmazni. Ilyen ese
tekben függőlegesen vagy vízszintesen kerülnek 
elhelyezésre a megfelelő hosszúságra felszabott 
fadarabok.

“z Virágos ^?*We> ^zu^rt i

/

Kiadja a „Mairyar Nép*4 kiadóbizotteága, Minerv* Rt. Ciuj, Str. Boron T, pop 5'

— Ugye, ma új szakácsnő főzött, vendég
lős úr! . . ' . ,

— Bámulatos finom Ízlése van önnek, 
hogy ezt már az első fogásnál észrevette.

— Dehogy! Eddig fekete hajszálakat, ma 
azonban szőke hajszálat fedeztem fel a le
vesben.

Húsvéti tojások.
Mostani tojásdíszité’seinkben azonnal: 

ismerünk a varrottasok hatására. Gazda’ 
vél és virág díszek jelentkeznek a most kő: 
formákon.' A varrottas hatást mutatja 
„ruha-széjjes“ elnevezés is.

'T«Ao-A*̂ / eA


